Oefeningen WAI Dag na doop Rationale functies

Type |:

Gegeven: een rationale functie R in x waarin er zich een n-de machtswortel bevindt.

k b _— k b
R <x, /ax+ >dx —> substitutie naart, mett = /ax+ .
c+dx c+dx

Type ll:

Gegeven: een rationale functie R in functie van x waarin zich een e**bevindt.
[ R(x,e%)dx - substitutie met t = ¢%*.

Type lll:

Gegeven: een rationale functie R in functie van sin x met een cos x.

[ R(sinx, cos x)dx = substitutie met t = tang

. 2t
sinx = —
- 1+t229x=2arctgt9dx= dt
1-t 1+t2
COSX =
1+t2

2t 1-t%, 2

m,m) T dt = [ R,(t)dt wederom een rationale

Bijgevolg wordt de integraal fR(

integraal.

Type IV:

Gegeven: een rationale functie R, met veranderlijke x, waarin een wortel van een

kwadratische veelterm voorkomt.

J R(x,Vax? + bx + c)dx meta # 0,A = b* —4ac =0

4ac—b?
4q2

2
ax2+bx+c=a((x+%) + )

Subsitutie: t = /|a| (x + %) - Er zijn 4 mogelijke gevallen.



Geval I:

A>0ena>0

t=\/m<x+%) 9dx=%dt

i ] = L_b ey AL
De integraal wordt nu: I = fR(JE AL +4a> dt

’ A . o
A= T - nieuwe substitutie: u = A cosha

I'= [Ry(t,Vt? — A?)dt
= [Ry;(Acoshu,Asinhu) Asinhu.du

= [ R,(e*) du - dus een integraal van het type I

Geval ll:

A>0ena<0

b
t=—va(x+5)
— t b |2 A1
[_fR<\/—_a 20’y ¢ 4a>—\/adt
A= |22
4a

Nieuwe substitutie: t = Asinu

I= [Ry(t,VA%? —t?)dt = [ Ry(Asinu, A cosu)Acos u du > Type 3
Geval lll:

A<Oena>0

t=\/a(x+i)—>x= L2
2a

_ t_ b f2_ A 1
[_fR<\/H 2a’ t 4a>— adt

Nieuwe substitutie: t = asinhu
I'= [Ry(t,Vt? — A?)dt = [ R, (A sinhu, A coshu)A coshu du

= [ Ry(e¥)du > Type 2



